

A2 ZHANLUE GUANLI | 战略管理

策划词 | CEHUACI

世界金融危机之后,全球经济形势反复动荡。中国也遭受了出口受阻、内需受困的巨大损失。民营企业由于抗风险能力相对不足,所以眼下的生存状况格外引人关注。虽然困难重重,但我们依然从众多民营企业中发现了各行业成功的转型样本。



服务升级: 民营企业转型的“成功密码”



从诺基亚危机 反思中国家电业

□ 于清教

残酷的现实表明,诺基亚时代似乎已一去不返!

大厦将倾,诺基亚的危机已经来临。四面楚歌之下,6月初,市场甚至曝出微软将收购诺基亚的传闻。

诺基亚曾是欧洲上个世纪末最成功的企业,曾是欧洲人与硅谷进行技术竞争,并因此创立企业巨头的典范;在2000年的时候,诺基亚也还是美国投资者“皇冠上的珍珠”。

但自从苹果2007年1月推出iPhone以来,诺基亚在全球市场占有率就直线下降。iPhone刚上市时,诺基亚在全球智能手机份额曾达50%,如今已经下降至24%以下。在今年的全球品牌排行中,诺基亚12个月内下降了30位排在了43位。在资本市场上,诺基亚的风采更是不复存在。过去4年里诺基亚市值缩水75%,甚至后起的台湾智能手机制造商HTC如今的市值都比其多逾百亿美元了。

残酷的现实表明,诺基亚时代似乎已一去不返。诺基亚的败退给市场上生动的一课。它的失败之处主要表现在:

- 一、对市场份额的占有关注太多,而不是致力于开发顾客青睐的新产品。
- 二、诺基亚并没有特别强的危机意识。
- 三、相比苹果公司而言,显然诺基亚缺少企业家的直觉,不懂得去创造需求。
- 四、诺基亚远离了趋势和同行。
- 五、最致命的还是公司发展方向上的偏差,开始盲目向自己不熟悉的领域发展。

探讨诺基亚的失败,无疑对中国正在发展过程中的家电业具有很强的借鉴意义。因为,诺基亚的失败之路目前看来很多正是许多家电企业正在走的。

笔者认为,中国家电企业从诺基亚的失利中所收到的最大教训应是时刻保持对市场的敬畏之心,不自满,并时刻保持警醒和危机的意识。

得益于全球化的市场竞争,中国家电产业得以迅速成熟壮大。但诺基亚的事例说明在竞争环境中依然危机四伏,一定要有非常强的危机意识。企业是要在市场化战争去努力弄潮,而企业是有巨大风险的事情,作为企业决策人一定要慎重理性,并不断追赶上时尚与消费者心理变化的潮流,才有可能长期立于不败之地。

前两天,全国工商联发布了一份分析报告显示,在2010年民营企业500强的产业分布特点上看,近80%的企业是制造业,而服务业等第三产业的比例则明显偏低。报告认为,加快转变发展方式、促进产业结构优化升级依然是摆在民营企业面前的重要问题。虽然困难重重,但我们依然从众多民营企业中发现了各行业独立鳌头的企业。

政策倾斜固然是让民营企业摆脱困境的重要手段,但是企业未来发展依然要靠强大的内生力量。公司治理结构、技术创新能力、企业管理水平仍然是民营企业亟待提高的短板,而那些以差异化、精细化、智能化和专业化服务来推动产业发展,从而赢得市场认可的企业,正是众多民营企业转型升级、在市场中站稳脚跟的重要可借鉴思路。

A. 熔盛重工: 必须满足更多的客户的需求

熔盛重工集团总裁陈强喜欢听人说话,他养成多年的习惯就是一



有时间就去拜访客户,听他们讲话。陈强说,要站在客户的立场去考虑问题。

从2005年10月熔盛重工在一片滩涂上打下建厂的第一桩,到三个月后获得第一笔造船订单,再到4年销售额超百亿元,并连续保持有订单量中国第一,熔盛是近年来“跑”得最快的中国造船企业。对于熔盛发展的秘籍,陈强言简意赅。他说:你必须让船满足更多的客户的需求。

满足客户的需求对于许多行业来说并不是一件难事,但是对于造船行业来说则难于登天。不同的船型有不同船型的建造标准,根据客户需求建造新的船型,不但是对企业研发能力的考验,更是对决策者市场判断力的检测。2008年,陈强接到了一个来自巴西的订单:建造一种来往于巴西淡水河谷和中国的载货量尽可能最大的矿散货船,以降低船东的单位运货成本。熔盛重工集团总裁陈强告诉记者,以前客户给他推荐,他跑去找其他的客户,人家马上给他推出30万吨的货船,但是这个客户不满意。

30万吨的货船已经几乎是当时世界最大的船型,而更大船型的标准在全球的几乎所有船厂都没有建造的依据可循,到底该怎么建呢?熔盛重工集团总裁陈强马上带领自己的团队前往中国通往巴西淡水河谷的航道进行了为期半年的考察。熔盛重工设计院院长助理谭杰对记者说,根据航线,码头、港口的要求以及船东尽量多的载货量的要求来设计。

标准的制定是一个艰难的过

程,船究竟要建多高、多宽、多长?用什么样的钢板?多厚的钢板?这都需要反复试验与论证。这让当时为熔盛做评估与标准裁定的船级社的工作人员至今回忆起来都感慨不已。挪威船级社主任验船师马休说,这个非常困难,很有挑战性。

经过无数次的评定,熔盛决定将货船的标准设立为40万吨级,单从吨位来说甚至已经超过了许多大型航空母舰。如此一来,既提高了货船的载重,又减少了单位重量的碳排放,让来自巴西的客户非常满意。

摸准了市场脉搏的熔盛又继续开发了多种船型,如可停靠港口码头最多的苏伊士油轮,科技含量更高的威尔C等等,随着在客户间的声誉越来越好,慕名而来找熔盛定制货船的船东也越来越多。卡迪夫航运驻华代表乔治·佩塔萨斯给出了很高的评价:只有熔盛能做,那就是为什么我们来到这里选择熔盛。

B. 三一重工: 好的服务是成败的关键

廖建国是湖南中天混凝土有限

公司的站长,他的混凝土公司去年才刚刚进行投产,然而就在前不久,一场意外的发生可把廖建国吓坏了。廖建国说,就是今年的7月份,当时的雷击把他们的操作程序全部打坏了。

混凝土机的操作程序全部毁坏,混凝土机停止了运转,这可急坏了廖建国,他知道如果在两个小时得不到及时维修,机器中的混凝土凝固,这些刚刚买来的混凝土机就要报废了,而根据他之前的经验,维修队赶过来调查情况再进行维修至少要四五个小时,这可怎么办呢?在万般无奈之下,廖建国只能选择拨打客服维修电话,但是出乎他意料的是,维修人员不但很快赶到了现场,还早已判断出了故障原因,直接带了维修配件过来,终于赶在混凝土凝固之前让机器恢复了正常运转,廖建国终于松了一口气。三一重工泵送工程师王玉辉告诉我们,当时用大概40多分钟就赶到了客户现场,然后前后修复的时间大概用了两个小时左右。

三一重工泵送工程师王玉辉告诉记者,自己之所以能够及时赶到现场并准确得知故障信息,是得益于公司开发出的ECC服务系统。传统的站点式的维修中心经常会由于不受监控或因为距离太远而延误了服务,但是ECC服务系统会在公司总部对客户的信息和需求进行统一采集,并用最短的时间做出最有效的服务指令,他当时就在距离事发地最近的地点接到了来自总部准确的指令,才能迅速地赶到了现场。

三一重工股份有限公司执行总裁易小刚告诉记者:客户买了我们

的产品,同时也买了我们的服务,所以我们三一每年在服务的这一个环节上面,我们是有很大的投入。一般来说,我们是用销售额2%左右的费用投入到了这个服务环节。他还说,三一重工2010年全年实现营业收入33955亿元,同比增长7894%;营业利润6897亿元,同比增长10557%。并以21584亿美元市值首次荣登FT全球500强,这一方面有赖于三一在产品上的科技创新,另一方面,服务模式上的创新也使得三一的核心竞争力在不断增强。

C. 苏宁电器: 服务的每个细节都决定着成败

在家电零售行业,拼规模、拼价格曾经是唯一的竞争手段,然而在眼下各种成本不断上升的压力下,一味地拼价格无异于悲壮的自杀行为。就在很多零售企业转战电子商务的时候,有一家企业依然闷头完善自己的后台配送系统,以精细化服务赢得市场。

当记者来到苏宁电器物流配送中心的配货单大厅时,许多司机师傅已经在这里等候着取送货单了。胡师傅是在苏宁电器干了7.8年的老员工,回忆起当初送货的日子,胡师傅一肚子苦水。胡师傅说,有的地址它会搞错了,就是系统容易出错,这样送货就比较麻烦,有时候不在这个区域就要多跑几十公里。

如今的苏宁电器配送体系已经今非昔比,只要顾客在门店里下了订单,系统就会将所有南京地区的顾客信息自动录入并就近分区,只需要十分钟,行车路线图便可以自动生成。

胡师傅在拿到了行程单之后便准备去仓库提货了,让记者感到惊讶的是,当胡师傅赶到提货区时,他今天准备配送的货物已经整齐地放在了货舱边。这是怎么回事呢?原来,在系统自动生成路线时,提货仓的工作人员就已经同时收到了货单,根据单上对应的号码驾驶运货车进行提货,只一会儿工夫,就把一车的货整齐地码在了货台上。因此等胡师傅到达这里之后,只需要将货物装车就可以马上出发。

苏宁电器副董事长孙为民告诉记者,在前几年还没有引进机械化物流系统的时候,整个配送中心要400多号人24小时不间断工作也无法达到目前的仓库吞吐量,而像这样的物流中心苏宁已经建成并覆盖了北京、上海、南京、无锡、沈阳,另外还有17家正在建设。

孙为民告诉记者,在拥有了强大的后台支撑之后,苏宁无论在门店扩张还是发展电子商务上都拥有强大的优势,其刚刚开展的电子商务已经从第一年3个多亿的销售迅速成长为今年预期的80亿就是一个最好的例证。孙为民说:只有

服务做好了,服务的能力提高了,这个销售才能够上得去,销售才能够有保障。所以这是我们企业后来在规模化发展的过程中,一贯遵循的后台优先战略。

D. 民生银行: 钢丝绳上的服务

苏宁凭借强大的物流系统,使精细化服务的能力大大提升,从而在激烈的竞争中避免了同质化的尴尬局面,而苦练内功的回报则是在电子商务中后来者居上,有了一鸣惊人的效果。接下来我们将看到民生银行把提升自己的专业服务能力当作攻城略地的武器,在大型国有商业银行的重重包围之下交出了一份令业界瞩目的业绩增长表。

王星是什刹海的一家酒吧店的老板,2009年,王星的酒吧面临生存困境需要重新装点门面,但是,他手里的资金已经捉襟见肘,在自筹了150万之后,还有200万资金没有着落,王星四处奔走,可是依然找不到银行给他贷款。

就在王星走投无路之时,什刹海商会向他推荐了民生银行。他将信将疑地提交了贷款申请,然而让他没有想到的是,民生银行很快便派出了客户经理到他的店里进行考察。几天的考察让王星心里泛起了嘀咕,因为他发现客户经理所谓的考察并不是看他酒吧的报表和账单,而是天天坐在他的店里与来他店里的顾客聊天。中国民生银行客户经理曹志红说:我们就是看到整个客流量是一个什么情况?每天都有多少个客人来?一天下来营业收入大概多少?它的淡季旺季部分在什么时候?其实我们对他的调查还是比较深入的。

在详细地了解了王星酒吧的情况之后,曹志红觉得王星的酒吧确实具备一定的发展潜力,于是很快就向他们发放了200万元的贷款,这下可把王星乐坏了。

中国民生银行董事长董文标说,他们服务的小商户有31万户,31万户这对民生银行的整个客户结构包括业务结构改变发生了天翻地覆的变化。董文标告诉记者,民生银行之所以敢于触碰许多同行不去触碰的小微企业信贷并取得了不错的成绩,这是基于民生银行具备了专业化的服务能力。

陈风云是民生银行冶金事业部资产监控部的副总经理,他告诉记者,在实行业务部改制之前,他们部门的几个人要做各种类型的企业,隔行如隔山,虽然每个人每年只负责十几户企业的金融服务,但还是把他们忙得不可开交。陈风云说,以前大概一个人就能够贷后就能管15个户左右,那么我5个人大概就能管75个户。

2007年底,民生银行实行了事业部制改革,陈风云的部门被划作了冶金事业部,这样一来,他们就专门针对冶金企业进行了细致的研究,甚至对对象企业的生产设备、单位产品的生产成本和原料都要登记在册。陈风云告诉我们,企业的一些成本他们也调查得非常

细,比如说每个月他生产了多少铁?生产了多少钢坯?生产了多少中厚板。

陈风云说,久而久之,部门里的人都成了冶金行业的专家,大大提高了对客户的工作效率,现在部门的5个人从原来的只能服务75家企业一下子提高到了700家。更重要的是,民生银行实行业务部专业化服务之后,客户服务的深度、广度都得到了增强。贷款增长了87%,存款增长127%,纳入全面服务的客户数量增长36%。因多样化金融服务带来的中间业务收入更是连年翻番增长。

(央视)

▶▶▶▶ [上接A1版]

东方管理思想研究成热潮 中国式管理: 西方不亮,东方亮

清华大学教授李飞认为:一些流行的中国式管理书籍仅仅是在故纸堆中寻找内容,一些着眼于传统管理哲学的研究既不是基于对中国企业深入调查的结果,也不是中国企业成功规律的概括。他的课题组提出:对“中国式管理”的研究和有效指导,注重点一在研究中国企业,二在研究现代企业,三在研究成功企业(失败企业可以成为反证,但不应该成为重点)。研究方法是做案例,即直接研究中国企业的管理实践。第一步,探寻成功企业成功的管理实践,发现成功的管理规律;第二步,注意管理理论和管理方法的变化,“管理变化”本身就是“中国式管理”当下最典型的特色之一;第三步,研究他国的管理特征,以比较研究来判断是否存在中国企业的管理特色,以及这种管理特色是什么。而这一步,更能够证明我们对世界管理科学的贡献程度有多大。

来自企业一线的金蝶公司徐少春董事长,基于金蝶60万企业客户这个最好的平台,提出了全球化时代的“中国管理模式”,并带来了他的最新研究著作《解码中国管理模式》。他将中国企业30年的历程划分为五个管理阶段:启蒙期、制度创新期、管理的中西融合期、与国际接轨期,然后才进入“中国管理模式”的萌芽期。

他认为在一个全球化时代成长起来的“中国管理模式”,其内涵必然包括三方面内容:一是现代中国的伦理和哲学,二是引进、消化和创新的现代管理思想,三是成功管理的实践体系在这个体系中。

“人文管理”是更高境界

国家行政学院教授周绍鹏以《中国企业人文管理的缘起》为题发言,全新地阐述了中国企业应该走向重视“人文管理”。他的课题组认为:中国企业“人文管理”的缘起,在于“制度管理”陷入了困境。

中国改革开放后,企业管理从经验管理走向了制度管理。但如今,制度管理存在着五大困惑:制度管理的规范性与人性的复杂性之间发生矛盾;制度的刚性和僵化约束与环境复杂多变的灵活性之间发生矛盾;制度管理下“人的被动性”与企业运行需要“人的主动性”之间发生矛盾;制度管理的刚性与团队建设的柔性之间发生矛盾;制度管理的“负激励”与人的“正激励”需求之间产生矛盾。

而“人文管理”将走入更高的管理境界。它的内涵是由三个层次递进演化的:第一层次是人性管理,它主要关注管理者与员工之间的关系管理;第二层次是人文管理,它更关注企业的“软”管理内容;第三层次是人文管理,它是建立在对人性的理解又超越人性化管理,以“文化人”为假设,强调在人文视角下对人的全面发展,充分体现人文关怀。

被誉为日本管理学界最高人士的菊池敏夫先生,会议期间做了两场发言。

他谈到:第一,东方管理思想研究已经成为热潮;第二,中日管理共同面对的问题是:如何将“建立在道德基础上的利润”进行到底?在日本,这是明治时期就建立起来的企业家精神,而如今正在丧失。第三,21世纪前10年,全球企业都更为重视战略,但缺乏技术创新与研发。第四,中日企业都重视中国的哲学思想和仁、礼,而西方企业也有“伙伴关系”的思想。那么,商业环境中如何处理“跟自己有关系的人”,公司能否制定伦理守则加以约束,这很值得注意。

